

錄號、庫位記載（見圖三）。這套目錄主要由閱覽部閱覽典藏組調度室掌握。根據上述情況，採編部採購圖書如何結合讀者需要確定複本，控制複本過多，掌握經費的平衡，就必須充分利用調度室的調度目錄片上調度情況的記載。我們採購圖書，每種圖書的複本多少，原則上是根據館內閱覽和各輔助書庫的讀者需要一次購齊，因此在選購預訂圖書時，就必須有明確的意圖，即買任何一種書確定複本冊數時，採編部首先就應該明確是為哪幾個輔助書庫的讀者閱讀的，然後根據各庫位讀者的需要量來分配各庫複本冊數多少。這樣採編部做採購工作的同志，必須及時掌握各輔助書庫有哪些不同成份的讀者和讀者閱讀興趣的轉變，才能比較正確地掌握圖書分配，以控制複本過多來節省經費，因此，我們是經常利用調度目錄片上的記載情況來解決的。這只是使用調度目錄片的一個方面。其次，如果第一次採購圖書複本不夠需要增購複本時，我們執行的制度是先由各庫提出增購圖書複本冊數意見交調度室檢查調度目錄片上的庫位複本冊數分配情況，看能不能從各庫互調，盡量運用庫與庫之間的互調來解決複本不夠，無法進行調用時，經閱覽部主任簽字後才交由採編部增購需要的複本。這樣做，我們的体会是可以節省一些經費，減少館藏死書。假如能够及时主动地做好各輔助書庫之間的互調工作，还可以增加每冊圖書的利用率。因此，庫位分配不恰當或讀者閱讀興趣有變化，調度室應主動了解情況進行庫間互調或調回總庫典藏，並及時在調度目錄片上作好記載，以便查閱。

在使用上述三种工具卡片时，总的体会我們認為要提高採購工作質量，嚴格控制不必要的複本，充

充分利用每冊圖書和節省經費，不僅需要本部門有健全的制度和必备的工具，如果能很好的利用全館各部門對採購質量起作用的工具和資料，是有很大幫助的，現在提出來希望引起做採購工作者的重視。

圖一：預訂草片

| | | |
|------------|---------|----------------------|
| 6 →出版月份 | 俄 華 典 辭 | 5 × 1.70 |
| | | ↓ 預訂冊數 ↓ 單價 |

圖二：書名目錄片反面

寧編(1)57,3,10,000

圖三：調度目錄片反面

編1(書庫排架片) 56.11.10.000

云南省圖書館是怎样开展圖書交換工作的

云南省圖書館

張汝良

一、圖書交換的動議

我館整編線裝古書及解放前出版的書刊，是由參考部來進行的。這項工作为什么要由參考部來做呢？這是我館的特殊情況，這裏不詳敘述。

進行整編之前，在參考部工作人員的思想里存

在着以下几个問題：

1. 复本多，書庫拥挤，不便進行工作；
 2. 复本書籍若得不到合理的处置，失掉它應發揮的作用，未免可惜；
 3. 館藏圖書質量不高，必須加以充实，尤其是地方文献，更需要作有計劃的补充，但購書

經費太少，补充工作難於進行。

在進行時，我們是有計劃有步驟地工作的，因此第一個問題得到了解決。例如：整理史部時，我們先將史部的書全部集中，經過清理比對，然后再將作基藏的圖書，按各種不同的版本分別上架。所留的部數，視其需要、供應和實際情況來決定，一般是二至三部。把每種多余的複本提交複本庫，零殘的提歸零本庫，以備配補之用。做完了史部再及其它。如此一來，替編目工作鋪平了道路，也就有多餘的空間可以活動了。但第二、三個問題仍得不到解決。後來在業務學習中讀到了伊·米爾諾夫的“蘇聯初期文化建設史略”一書，其中征引革命導師列寧在蘇維埃政權建立的開始，就指示了徹底改善圖書館工作的途徑，具體指出：如何進行圖書館與圖書館之間的圖書交換，國際間的圖書交換的重要意義。（列寧指示的原文譯作“圖書交換”，但所指為“館際互借”——編者）。我們認為這一指示可以解決我館存在的問題，因為我們不但要利用藏書供應讀者使用，也應該利用複本換入我館需要補充的圖書來提高藏書的質量。經過研究討論，提出開展圖書交換工作的建議以後，得到了省文化局的同意，才開始進行。

二、編印交換書目及建立交換書庫

我們在編印交換書目之前，需要解決兩個問題：第一個問題是用哪些複本去交換？經過研究分析我館複本書後，決定用有版片可資印刷的前雲南官書局和前昆華圖書館刊刻的書去交換；另一部分則是雲南省縣志及近几十年雲南所印行的書刊。為什麼我們要用這些書刊而不用一般的經、史、子、集、叢等書來交換？原因是經、史、子、集、叢等書的複本種數雖多，而每種不過二、三部，且此類書籍，各館大都藏有，即有需要入藏的，也容易購致。此外，我省地處邊疆，今后縣市圖書館相繼建立，我們保留這類書籍，是準備供給它們使用。而我們決定用來交換的這些書籍，在外省則是不容易購到的，為了便利外省讀者參考，我們就有責任將這方面多余的複本向國內各友館推薦。同時，本省刊行的書籍應向外流通，這樣才會收到圖書交流的效果。第二個問題是誰來辦理？需要建立什麼機構來進行這項工作？我們決定成立交換書庫，並指定專人來負責辦理交換的一切工作。

三、與兄弟館的交換

1953年末我館與西南館（即今重慶市館）作第一次的交換，交換後雙方都很滿意。1954年起我館正式通函各兄弟館征求交換，辦法是：雙方根據交換書目，提出需要換入的書單，徵得對方同意後發郵。交換圖書不計書價，大體是以數量相近為準。郵費由發書方支付，不再找補，但亦有由得書方負擔者，則在收到書後歸墊。截至1956年12月底止，為時三年，計與我館建立交換關係的有：溫州市館、湖北省館、山東省館、上海歷史文獻館、貴州省館、浙江省館、青島市館、陝西省館、上海館、福建省館、天津市館、遼寧省館、四川省館等。此外，如北京圖書館，亦已復函同意和我館建立交換關係。其他兄弟館也多數同意辦理。

四、與高教系統及科學研究機構的交換

1955年開展了對高等學校和科學研究機構的圖書交換工作。計先後曾和雲南大學、中國人民大學、復旦大學、東北人民大學、中央民族學院、北京地質學院、中國科學院圖書館、地理研究所、歷史研究第三所、文學研究所、地質部、水利部南京水利實驗處、西南博物院、雲南省博物館、雲南省文史研究館等單位建立了交換關係。通過交換所獲得的圖書資料，往往是購買不到的。另外，通過本省各單位的交換，曾換入善本書多種，如由文史館換來錢南園撰寫家譜的手稿，博物館換來古木佛經等。

五、與藏書家和專家的交換

曾有住居本省的藏書家和大學教授，願換給我館所需要的重要參考書，而他們需要一些雲南叢書、雲南通志等，我館也和他們進行了交換。如從梁書農、方曜仙等處換來多種地方文獻及善本圖書；從方國瑜、周光偉等處換來一些參考書。這不僅充實了館藏，對專家的研究工作，也增加了便利。

六、收回印刷成本和比價的交換

為了擴大交換面，1956年報經省文化局核准，試行收回印刷成本和比價交換的辦法。計分為三種：

1. 由對方購書相交換。如雲南大學購入明版大

明一統志，云南省民族事务委员会購入清代云南苗民起义資料，和我館換交，由我館換給比價相當的書。

2. 換給機關、學校、團體，收回成本。先後有人民日報社、雲南日報社、昆明新華通訊社、雲南人民出版社、文匯報社、貴州省民委員會、雲南民族調查組、雲南民族學院、雲南省委党校、昆明作家協會等單位。換入的書款，專戶存儲，作複制有關地方文獻和補充圖書之用。
3. 與書店的交換。曾與上海、古籍書店、來薰閣、北京、修經堂、來薰閣、南京、萃文書店等進行交換。將我館有藏版印刷的書，或排印部數較多的書，議定比價，換給各書店，再由各該書店發售的書目中，選取我館需要的書換入。

七、工作的收穫與缺點

圖書交換是一項新的工作，只有在試辦中摸索經驗，逐漸改進。四年來（截至1956年底止）我館換入圖書11,399冊，換出圖書12,043冊（比價交換部分不在內）。換入書中，有些科學研究參考圖書是在雲南不容易購得的。如從地質部、水利部、科學院換入的書刊，及時供應了研究者的參考使用。其次收回成本比價交換部分，發出圖書17,101冊，收回的書款，主要作複制圖書費用，先後委託南京、天津、上海等兄弟館及寧波天一閣傳鈔了雲南地方文獻和孤本方志多種，也向藏書家借抄

民族歷史文獻圖書，克服了我館購書費少的困難。

在交換工作當中，獲得的点滴經驗：

1. 整理舊書的工作展開後，即可進行交換工作，不必等待全部結束才來進行。因為這兩項工作是相因相成的，應該把它緊密地結合起來。惟一的條件就是在整理時，必須按部類集中，再進行整理，一部類完畢後再做其它部類。如此，自己知道這部類哪些是有多餘的複本，可以換出；（便可以分批編印交換書目）哪些是缺少的，需要補充。
2. 交換應採取多種方式，不必限於書換書，才可能擴大交換面。
3. 必須設專庫專人管理，書的進出，須詳明登銷。並應做好交換計劃，選換的書應緊密結合供應的需要。
4. 應經常與兄弟館及各單位聯繫，索取對方的交換書目，才能及時換入需要的書。

但我們在交換工作中也有過一些缺點：

1. 換出館藏圖書原鈐蓋有館章的，應該加蓋換出的圖記，以免混淆，過去沒有注意到。
2. 換出圖書時應細查卷冊。過去會有檢配重缺的，雖僅是一、二次，但往返寄遞不易，應事先加以注意。
3. 展開國際圖書交換的工作，也是我館所需要的。過去沒有注意，直到上年才請求與越南人民共和國圖書館建立交換關係，現在雖由北京圖書館代為接洽，還未進行交換。

重慶市圖書館與有關單位聯繫配合工作總結

重慶市圖書館

一、一般情況

重慶市圖書館是由原西南圖書館與原重慶市圖書館合併後成立的一個新圖書館，新舊藏書均有相當基礎，因此它的業務範圍比較廣，在工作上聯繫的單位也比較多，加以重慶市公共圖書館只有這一個，它肩負着既要為文化普及服務又要為科學研究服務的雙重任務，但全館職工只有八十三人，經費也比較緊，在現有的人力物力條件下，如何完成双

任任務，如何發揮圖書館更大的力量，是一個重要的問題。我們覺得單靠圖書館本身的力量還是有限的，必須與有關單位加強聯繫配合，依靠社會力量才能完成這個任務。幾年來由於我們依靠社會力量解決了我們工作上許多問題，由於我們主動與各有關單位聯繫配合，克服了我們本身不能克服的困難，如一九五六年編制全市醫藥聯合目錄，重慶市衛生局的支持解決了印刷經費約四千元並派人參加編制工作。編制全市一九五七年各單位訂閱資本主